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เรื่อง การเปรียบเทียบน้้าหนักเป็นขีด
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การเปรียบเทียบน้้าหนัก
เป็นขีด



จุดประสงค์การเรียนรู้

เพื่อให้นักเรียนสามารถ

เปรียบเทียบน ้าหนักเป็นขีดและบอกได้ว่า

มากกว่าหรือน้อยกว่ากันเท่าใด 



ทบทวนการบอกน ้าหนัก
เป็นกิโลกรัมและขีด 



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

1) วุ้นเส้นหนักเท่าไร 1 กิโลกรัม



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

2) แตงกวาหนักเท่าไร 9 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

3) ปูหนักเท่าไร 1 กิโลกรัม 5 ขีด หรือ 15 ขีด



การเปรียบเทียบน ้าหนักเป็นขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

1) มะเขือยาว หนักเท่าไร

5 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

2) แตงกวาหนักเท่าไร

9 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

3) มะเขือยาว หนักกว่า 
หรือเบากว่า แตงกวา

เบากว่า



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

4) มะเขือยาว เบากว่า    
แตงกว่าเท่าไร คิดอย่างไร

9 – 5 = 4 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

5) มะเขือเทศหนักเท่าไร 1 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

6) มะเขือยาว หนักกว่าหรือเบากว่า มะเขือเทศ หนักกว่า



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

7) มะเขือยาว หนักกว่า มะเขือเทศเท่าไร คิดอย่างไร

5 – 1 = 4 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

8) แตงกวา หนักกว่าหรือเบากว่า มะเขือเทศ

หนักกว่า



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

9) แตงกวา หนักกว่า มะเขือเทศเท่าไร  คิดอย่างไร

9 – 1 = 8 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

10) อะไรหนักท่ีสุด

แตงกวา

เพราะเหตุใด

เข็มชี  แสดงจ้านวนมากที่สุด นั่นคือ 9 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

11) อะไรเบาท่ีสุด

มะเขือเทศ

เพราะเหตุใด

เข็มชี  แสดงจ้านวนน้อยที่สุด นั่นคือ 1 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

12) อะไรหนักกว่ามะเขือเทศอยู่ 4 ขีด มะเขือยาว



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

13) อะไรเบากว่าแตงกวาอยู่ 8 ขีด มะเขือเทศ



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

14) อะไรหนักเท่ากัน ไม่มี



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

1) มะเขือยาวหนักเท่าไร 5 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

2) ส้มโอหนักเท่าไร คิดอย่างไร

1 กิโลกรัม 5 ขีด หรือ 15 ขีด เนื่องจาก 1 กิโลกรัม 
เท่ากับ 10 ขีด รวมกับ 5 ขีด เป็น 15 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

3) มะเขือเทศหนักเท่าไร 1 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

4) แตงโมหนักเท่าไร คิดอย่างไร

1 กิโลกรัม 5 ขีด หรือ 15 ขีด เนื่องจาก 1 กิโลกรัม 
เท่ากับ 10 ขีด รวมกับ 5 ขีด เป็น 15 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

5) มะเขือเทศ หนักกว่าหรือเบากว่า ส้มโอ เท่าไร คิดอย่างไร

เบากว่า 15 – 1 = 14 ขีด หรือ 1 กิโลกรัม 4 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

6) มะเขือยาว หนักกว่าหรือเบากว่า มะเขือเทศเท่าไร คิดอย่างไร

หนักกว่า 5 – 1 = 4 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

7) ส้มโอ หนักกว่าหรือเบากว่า มะเขือเทศเท่าไร คิดอย่างไร

หนักกว่า 15 – 1 = 14 ขีด หรือ 1 กิโลกรัม 4 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

8) อะไรหนักที่สุด  เพราะอะไร ส้มโอกับแตงโมหนักที่สุด 

เพราะเข็มชี แสดงจ้านวนมากท่ีสุด นั่นคือ 15 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

9) อะไรเบาที่สุด  เพราะอะไร มะเขือเทศเบาที่สุด 

เพราะเข็มชี แสดงจ้านวนน้อยที่สุด น่ันคือ 1 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

10) อะไรเบากว่ามะเขือยาว 4 ขีด มะเขือเทศ



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

11) มีอะไรหนักเท่ากันบ้าง ส้มโอกับแตงโม



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

1) ผักชีหนักกี่ขีด 7 ขีด

ผักชีหนัก  7 ขีด กะหล่้าปลีเบากว่า
ผักชี 2 ขีด

ผักกาดขาวหนัก
กว่าผักชี 1 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

2) กะหล่้าปลีเบากว่าผักชีกี่ขีด 2 ขีด

ผักชีหนัก  7 ขีด กะหล่้าปลีเบากว่า
ผักชี 2 ขีด

ผักกาดขาวหนัก
กว่าผักชี 1 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

3) กะหล่้าปลีควรหนักกว่าหรือเบากว่า 7 ขีด เบากว่า

ผักชีหนัก  7 ขีด กะหล่้าปลีเบากว่า
ผักชี 2 ขีด

ผักกาดขาวหนัก
กว่าผักชี 1 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

4) หาน ้าหนักของกะหล่้าปลีได้อย่างไร 7 – 2 = 5

ผักชีหนัก  7 ขีด กะหล่้าปลีเบากว่า
ผักชี 2 ขีด

ผักกาดขาวหนัก
กว่าผักชี 1 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

5) กะหล่้าปลีหนักเท่าไร 5 ขีด

ผักชีหนัก  7 ขีด กะหล่้าปลีเบากว่า
ผักชี 2 ขีด

ผักกาดขาวหนัก
กว่าผักชี 1 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

6) ผักกาดขาวหนักกว่าผักชีกี่ขีด 1 ขีด

ผักชีหนัก  7 ขีด กะหล่้าปลีเบากว่า
ผักชี 2 ขีด

ผักกาดขาวหนัก
กว่าผักชี 1 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

7) ผักกาดขาวควรหนักกว่าหรือเบากว่า 7 ขีด หนักกว่า

ผักชีหนัก  7 ขีด กะหล่้าปลีเบากว่า
ผักชี 2 ขีด

ผักกาดขาวหนัก
กว่าผักชี 1 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

8) หาน ้าหนักของผักกาดขาวได้อย่างไร 7 + 1 = 8

ผักชีหนัก  7 ขีด กะหล่้าปลีเบากว่า
ผักชี 2 ขีด

ผักกาดขาวหนัก
กว่าผักชี 1 ขีด



ให้นักเรียนตอบค้าถาม ต่อไปนี้

9) ผักกาดขาวหนักเท่าไร 8 ขีด

ผักชีหนัก  7 ขีด กะหล่้าปลีเบากว่า
ผักชี 2 ขีด

ผักกาดขาวหนัก
กว่าผักชี 1 ขีด



ค้าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ให้นักเรียนท้าแบบฝึกหัด 6.7 1. แจกแบบฝึกหัด 6.7 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค้าช้ีแจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค้าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

ใบงานท่ี 6.7

การเปรียบเทียบน้้าหนักเป็นขีด



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

ใบงานท่ี 6.7

การเปรียบเทียบน้้าหนักเป็นขีด



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

ใบงานท่ี 6.7

การเปรียบเทียบน้้าหนักเป็นขีด



สรุป
- การเปรียบเทียบน ้าหนักสิ่งของสองสิ่ง เป็นการบอกว่าสิ่งของ       
สองสิ่งมีน ้าหนักเบากว่า หนักกว่า หรือเท่ากัน และสามารถ                
บอกได้ว่าเบากว่ากันหรือหนักกว่ากันอยู่เท่าไร 



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก และ
โจทย์ปัญหาการลบเกี่ยวกับน้้าหนัก




